

# “红色法学家何思敬”学术思想研讨会举行

## 专家学者共话红色法治文化传承发扬

本报记者 李洁 通讯员 廖建胜

本报讯 12月17日,由杭州市临平区委宣传部、临平区社科联、临平区塘栖镇人民政府、临平区司法局、浙江理工大学主办的“红色法学家何思敬”学术思想研讨会暨何思敬红色法治文化研究院成立仪式在塘栖镇举行。来自省内外多所高校的专家学者,以及省市有关单位负责同志等齐聚一堂,围绕“‘红色法学家何思敬’学术思想、学术贡献、法治实践,红色基因传承与弘扬”等议题开展交流研讨,共话红色法治文化传承发扬。

何思敬是中国人民大学法学院首任院长,马克思主义著作翻译家、五四宪法起草

参与者,被毛泽东誉为“全国第一流的法学家”“红色法学家”,他也是塘栖镇的杰出乡贤。近年来,临平区高度重视“何思敬红色法治文化”研究,在2019年7月建成何思敬纪念馆并向社会开放,并成为首批浙江省法治文化传承教育基地。今年5月,启动“何思敬红色法治文化”研究项目,形成了4.15万字的研究报告,为研究何思敬红色法治文化累积了宝贵的资料。

在此基础上,何思敬红色法治文化研究院当天正式揭牌成立,开启了何思敬红色法治文化研究发展的新篇章。“弘扬和发展何思敬法治文化,是加强红色法治文化保护宣传、传承‘宪法与浙江’的法治文化基因的应有之义。”何思敬红色法治文化研

究院秘书长、浙江理工大学法学院法律系主任胡瓷红表示,研究院将在强化理论研究的基础上,以何思敬纪念馆为依托,充分利用各种资源,通过积极组织开展红色法治文化活动,编印红色读本、拍摄红色电影等形式,讲好红色故事、传承红色基因。中国人民大学法学院党委书记杜焕芳也希望能以研究院成立为契机,进一步创新法治文化建设有效载体,努力打造“何思敬红色法治文化”研究高地,不断推动“何思敬红色法治文化”向实践、理论、制度及文化层面有效转化。

研讨会期间,还举行了何思敬红色法治文化研究院名誉院长、院长和秘书长及首批特聘专家聘任仪式。

(上接1版)

强调要聚焦预防和惩治未成年人犯罪问题,全方位构建未成年人保护大格局,推动专业化帮教、修复性救助、社会化支持、多元化普法,为未成年人成长营造更加健康温暖的社会环境。要总结推广“春燕工作室”做法,把规范化、精准化、专业化要求贯穿始终,加快制定未检案件办理省域标准规范,积极探索精神损害赔偿、专门教育矫治、警检协作等工作,深入打造我省未成年人司法保护工作品牌。

县乡合法性审查是矛盾纠纷和信访工作预防法治化的重要抓手,是政务服务增值化的重要内容。在吴兴区司法局道场司法所,王成国深入了解合法性审查、“所所联动”模式和“老潘”调解工作室等工作情况。强调要加快打造高素质专业化合法性审查队伍,建立健全提级审查、协同审查等机制,确保审查工作高质量运行,守牢基层依法治理主阵地。要在做好行政规范性文件、重大行政决策、合同、重大行政执法决定合法性审查的同时,积极探索社会涉法行为的合法性审查工作,保障群众合法权益。

沈家本历史文化园是第一批浙江省法治文化传承教育基地。王成国来到这里,参观沈家本生平事迹、法学贡献展陈,详细了解该园弘扬法治文化工作情况。他指出,要深入发掘浙江优秀法治文化资源,鼓励支持各类社会力量参与优秀法治文化的传承弘扬,厚植法治建设文化根基,营造全社会尊法学法守法用法的浓厚氛围。

卫中强、叶新参加。

## 杭马激情开跑

12月17日,2023杭州马拉松在黄龙体育中心鸣枪开跑,约36000名选手冒着冬日严寒激情向前、火热奔跑。据了解,本次赛事全程马拉松参赛者2万人,半程马拉松参赛者1.2万人,欢乐跑参赛者4000人,终点分别为杭州亚运村、杭州市民中心、平湖秋月。

林云龙 董旭明 摄



## 我省首部大花园建设地方法规出台

本报记者 汪基建 见习记者 姜璐雯  
通讯员 高婧楠

本报讯 近日,衢州市举行《衢州市国际花园城市促进条例》《衢州市优化涉企服务若干规定》新闻发布会。据介绍,《衢州市国际花园城市促进条例》(以下简称《条例》)于12月15日正式实施,《衢州市优化涉企服务若干规定》(以下简称《规定》)将于2024年1月1日正式施行。其中,《条例》是我省首部专门针对浙江大花园建设方面的地方性法规。

建设大花园是浙江践行“绿水青山就是金山银山”理念,推进绿色发展,加快打

造“诗画浙江”鲜活样板的重要举措。2017年,省委省政府将衢州定位为浙江大花园的核心区。作为全省重要的生态屏障,这些年来,衢州在保护中发展、在发展中保护,全市森林覆盖率达69.66%,出境水水质保持Ⅱ类以上,连续9年夺得浙江省治水最高荣誉“大禹鼎”,连续3年夺得“大禹鼎”金鼎,并且在2018年成功获评“国际花园城市”。

在大花园建设过程中,难免会遇到诸如城市空间和绿色生态如何有机融合、经济发展和环境保护如何有机统筹等挑战。对此,衢州通过制定地方性法规的形式,进一步巩固国际花园城市创建成果。《条例》

由市住建局负责起草,历时13个月,共九章55条,围绕国际花园城市评选的六大标准进行谋篇布局,内容涵盖景观风貌、绿色生态、文化传承、公众参与、幸福生活、创新发展、保障措施等大花园核心区建设各环节。

作为衢州市2023年一类立法项目,《规定》在制定过程中充分总结衢州在服务企业方面的成功实践经验,对做优提升便捷服务、增值服务,对标“五链”(即产业链、创新链、人才链、资本链和服务链)融合提供专项服务,持续优化涉企服务机制等方面作出详细规定,有助于全面打造助企纾困服务体系,切实解决企业急难愁盼问题。

## “在‘浙’里看见全民反诈”主题宣传活动火热开场

(上接1版)

广场舞台上,歌曲《“杀猪盘”联盟》将常见的诈骗套路改编成歌词,脱口秀《正警“湖”说》把“案子”变成“段子”。现场掌声阵阵、笑声不断,群众在欢声笑语中接受了走心又接地气的反诈宣传。

“海鲜对对碰”“木玩投壶”“反诈大转盘”……集市各摊位设置了丰富多样的互动游戏,全省各地各部门尽情展示反诈“十八般武艺”。俏皮上口的反诈标语,地方、行业特色显著的反诈文创产品引得不少市民驻足,参与互动游戏的同时,听工作人员详细介绍电信网络诈骗犯罪分子惯用的作案手段及识骗关键技巧。

“国家反诈中心电话是多少?”

“96110!”反诈知识有奖抢答将摊位现场气氛进一步推向高潮。“这样的活动真不错,不仅熟悉了反诈知识,还领到了奖品,真的没白来。”市民叶女士说。

在省公安厅新闻中心的摊位上,圆头圆脑的反诈机器人“小I”吸引了大家的目光。“不向陌生账户转账……您学会了吗?如果还不明白,‘小I’可以继续给您讲解反诈知识。”据介绍,反诈机器人具有很强的“自我学习”能力,不断“吸收”新的诈骗套路,通过语言、图像等方式向群众进行宣传讲解。在“杭州反诈”摊位上,一场细腻优美的反诈沙画表演亮相,表演者用沙画的形式展示了受害者的心理历程和典型网络诈骗的严重危害。

夜幕降临,反电信网络诈骗法实施一

周年主题晚会在杭州大剧院精彩启幕。全省各地反诈灯光秀VCR“点燃”舞台,紧接着,由真实案例改编的小品《捉诈记》以活泼的表现形式和熟悉的生活场景,引发了现场观众的强烈共鸣。情景剧《共筑反诈墙》讲述的反诈故事源自发生在银行营业厅的真实事件,向观众生动展示了警银联动共同守住老百姓“钱袋子”的过程。少儿诵读《反诈三字经》创新经典,朗朗上口,为反诈注入了童趣。歌舞、语言、曲艺类节目精彩纷呈,现场气氛热烈,令观众大饱眼福。晚会通过广大群众喜闻乐见的表现形式演绎诈骗伎俩,讲述浙江“反诈故事”,展示了我省坚决打击电信网络诈骗违法犯罪的决心和信心,推动我省反诈工作在即将到来的2024年迈上新高度。

## 零下7℃的寒夜 一男子掉进山区溪流 幸好他们来了!

通讯员 陈雅琦

本报讯 12月16日21时19分,德清莫干派出所接到东沈村村民求助:莫干山镇东沈村某民宿前面小溪里,有一名男子落水,看着神志不太清醒。值班民警沈国明立即带队到达现场,发现一男子蜷缩着躺在溪流中。而山区溪流湍急,男子仅着毛线衣,浑身湿透,瑟瑟发抖,喊他也无回应,已然有些神志不清。

此时山区气温零下7℃,且有冰冻雨雪。男子衣物单薄掉入湍急的溪水中,时间长了,一旦人体失温,肯定危险。所幸溪水不深,沈国明立即带领队员跳进水里,抬的抬,扶的扶,很快将男子救到岸上。看到男子冻得浑身发抖,民警赶紧将车内的保暖大衣披到男子身上,并第一时间用警车将男子送到德清县人民医院。

路上,沈国明了解到落水男子叫余强(化名),江西抚州市人,48岁,是杭州一家公司员工,当天跟同事来莫干山团建,住在东沈村一家民宿内。晚上跟同事喝了些酒,感觉有些醉就到户外透透气,不小心掉入溪流。他和妻子小章在同一家公司打工,此次一起来莫干山参加团建活动。沈国明马上联系其妻子小章。21时48分,原本半小时的路程,民警仅用18分钟就将落水男子送到医院,因救助及时,男子身体并无大碍。很快赶到医院的小章连声向民警道谢。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013